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در حالی که برنامه هسته‌ای ایران با 
عبور از مرزهای حساس غنی‌سازی وارد 
مرحله‌ای بی‌سابقه شده، ایالات متحده با 
ارائه یک پیشنهاد مکتوب، تلاش تازه‌ای 
برای باز کردن قفل مذاکرات آغاز کرده 
است؛ پیشنهادی که به نظر می‌رسد با 
خطوط قرمز تهران هم‌پوشانی ندارد و بیش 
از آن‌که راهی برای توافق باشد، بازتابی از 

تداوم تقابل راهبردی میان دو طرف است.
پرونده هسته‌ای ایران بار دیگر به صدر 
اولویت‌های دیپلماسی جهانی بازگشته 
است. بر اساس اعلام رسمی تهران، آمریکا 
از طریق عمان، پیشنهادی مکتوب به ایران 
ارائه کرده؛ رخدادی کم‌سابقه در جریان 
گفت‌وگوهای غیرمستقیم که در سکوت و 
با وساطت میانجی‌ها دنبال می‌شود. این در 
حالی است که هم‌زمان، گزارش تازه آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی درباره افزایش ذخایر 
اورانیوم غنی‌شده ایران، فضای مذاکرات را 

وارد مرحله‌ای پرمخاطره کرده است.

پیشنهاد آمریکا؛ توقف غنی‌سازی
 یا کنسرسیوم منطقه‌ای

بنا بر گزارش منابع رسانه‌ای آمریکا 
مانند نیویورک تایمز و آکسیوس به نقل 
از منابع آگاه، محتوای اصلی پیشنهاد 
آمریکا شامل دو بند کلیدی است که عملًا 
در تضاد با مواضع فعلی ایران قرار دارد: 
نخست، توقف کامل تمامی فعالیت‌های 
غنی‌سازی اورانیوم در ایران؛ و دوم، تشکیل 
یک کنسرسیوم منطقه‌ای برای تولید 
انرژی هسته‌ای با مشارکت ایران، عربستان 
سعودی، امارات، چند کشور عربی دیگر 
و ایالات متحده. منابع آگاه به آکسیوس 
گفته‌اند که واشنگتن خواستار احداث این 

کنسرسیوم در خارج از خاک ایران است.

حقوق مسلم قابل معامله نیست
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
ایران، با تأیید دریافت این پیشنهاد، 
تأکید کرده که پاسخ تهران مبتنی بر 
منافع ملی و حقوق مردم خواهد بود. در 
موضع‌گیری‌های دیگر نیز، مقامات ایرانی 
یک صدا اعلام کرده‌اند که غنی‌سازی 
بومی، خط قرمز جمهوری اسلامی است. 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه، 
پیشتر اعلام کرد که گرچه ایران از مشارکت 
منطقه‌ای در تولید سوخت استقبال 
می‌کند، اما این موضوع نمی‌تواند جایگزین 

غنی‌سازی داخلی شود. این پیشنهاد، 
هرچند نشان‌دهنده تلاش آمریکا برای 
ارائه چارچوبی مشخص برای مذاکره 
و شکستن بن‌بست است اما با توجه به 
اصرار ایران بر حق غنی‌سازی داخلی، 
پذیرش آن از سوی تهران بسیار بعید به نظر 
می‌رسد. توقف کامل غنی‌سازی که آمریکا 
خواستار آن است، دقیقاً همان نقطه‌ای 
است که ایران آن را خط قرمز خود اعلام 
کرده است. ایده کنسرسیوم منطقه‌ای نیز، 
اگرچه ممکن است تلاشی برای ارائه راه حل 
جایگزین برای تأمین سوخت هسته‌ای 
باشد، اما با توجه به سابقه پیشنهاد مشابه 
ایران در سال ۲۰۰۶ )تشکیل کنسرسیوم 
بین‌المللی در خاک ایران( که توسط 
قدرت‌ها رد شد، و همچنین اصرار کنونی 
آمریکا بر احداث آن در خارج از ایران، به نظر 
نمی‌رسد پاسخگوی مطالبه ایران برای 
داشتن چرخه کامل سوخت هسته‌ای 
در داخل کشور باشد. این پیشنهاد اخیر 
آمریکا در صورتی که گمانه‌زنی‌ها صحیح 
باشد، بیشتر شبیه به تکرار خواسته‌های 
حداکثری آمریکا در قالبی جدید است تا 
یک راه‌حل میانه که بتواند شکاف عمیق 

موجود را پر کند. 
 ابراهیم رضایی، عضو کمیسیون امنیت 
ملی مجلس با لحنی تند، غنی‌سازی را نه 
تنها یک حق مسلم، بلکه ابزار بازدارندگی 
جمهوری اسلامی در برابر تهدیدات خارجی 
توصیف کرده است. این نگاه به برنامه 
هسته‌ای به عنوان یک مؤلفه امنیتی و 
بازدارنده، ریشه در تهدیدات مستمر علیه 
ایران، به‌ویژه از سوی آمریکا و اسرائیل، 
دارد، همچنین با تحلیل‌های مبتنی بر 
رئالیسم تدافعی همخوانی دارد؛ ایران 
با افزایش توانمندی هسته‌ای خود، در 
صدد افزایش هزینه حمله نظامی یا فشار 
حداکثری برای طرف مقابل است. رضایی 
تأکید کرده که فشارهای غربی‌ها برای 
کاهش این توانمندی‌ها به منظور تضعیف 
کشور است و ایران هرگز از حق خود در این 

زمینه عقب‌نشینی نخواهد کرد. وحید 
احمدی،‌ نماینده ادوار مجلس نیز در 
گفت‌وگویی به وجود »اختلاف‌نظرهای 
جدی، به‌ویژه در مورد غنی‌سازی« در 
مذاکرات غیرمستقیم اذعان کرده و بر لزوم 
»رفع واقعی تحریم‌ها« تأکید کرده است. 
این نکته مهمی است؛ از دیدگاه ایران، 
صرفاً لغو تحریم‌ها روی کاغذ کافی نیست 
و باید امکان بهره‌مندی عملی از نتایج رفع 
تحریم‌ها، به‌ویژه در زمینه فروش نفت و 

مبادلات مالی، فراهم شود.
همچنین سخنگوی کاخ سفید با تأیید 
ارسال پیشنهاد به تهران، آن را »مفصل و 
قابل قبول« توصیف کرده و از ایران خواسته 
است که آن را بپذیرد. کارولین لیویت، تأکید 
می‌کند که رئیس‌جمهوری آمریکا صریحا 
گفته که ایران نمی‌تواند ساح هسته‌ای 
داشته باشد و پذیرش این پیشنهاد به 
نفع ایران است. این ادبیات، نشان‌دهنده 
تداوم رویکرد فشار و تعیین تکلیف از سوی 
واشنگتن است که لزوماً با رویکرد مذاکره 

برابر همخوانی ندارد.

زنگ خطر ۶۰ درصدی
همزمان با طرح پیشنهاد جدید، آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی در گزارشی رسمی 
اعلام کرد که ایران بیش از ۴۰۸ کیلوگرم 
اورانیوم با غنای ۶۰ درصد در اختیار دارد. 
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس، هشدار 
داده که این سطح از غنی‌سازی تنها »یک 
گام فنی کوتاه« با غلظت تسلیحاتی فاصله 
دارد. آژانس همچنین تأکید کرده که ایران 
تنها کشور غیرهسته‌ای در جهان است 
که به این سطح از غنی‌سازی دست یافته 
است. طبق معیارهای آژانس و گزارش وال 
استریت ژورنال به نقل از مقامات آمریکایی، 
ایران در حال حاضر اورانیوم غنی‌شده مورد 
نیاز برای تولید تقریباً ۱۰ سلاح هسته‌ای 
را در اختیار دارد و می‌تواند در کمتر از دو 
هفته اورانیوم ۶۰ درصد را به ۹۰ درصد 
تبدیل کند. گرچه تهران همواره تأکید کرده 
که قصد تولید سلاح ندارد، اما این سطح از 
توانمندی فنی، فشارها را بر مذاکرات و 

طرف‌های غربی افزایش داده است.

بازدارندگی یا نقطه بازگشت‌ناپذیر؟
برخی ناظران معتقدند ایران با انباشت 
اورانیوم غنی‌شده، در حال بهره‌برداری 
از یک اهرم فشار برای کسب امتیاز در 
مذاکرات است. این رویکرد با دکترین 
بازدارندگی هسته‌ای و نظریه رئالیسم 

تدافعی مطابقت دارد؛ ایران با افزایش 
هزینه‌های احتمالی هرگونه اقدام نظامی 
یا فشار حداکثری، به‌دنبال ارتقای موقعیت 
خود پشت میز مذاکره است. با این حال، 
این مسیر مخاطراتی هم دارد. رسیدن به 
آستانه تسلیحاتی می‌تواند موجب تشدید 
فشارهای سیاسی، فعال‌سازی مکانیسم 
ماشه و حتی سناریوهای نظامی شود. 
ایران با وجود اعلام عدم قصد ساخت سلاح 
اتمی، به دنبال حفظ شرایط ساخت آن 
به‌صورت بالقوه است. این رویکرد به دلیل 
نگرانی از تبعات تغییر دکترین و واکنش 
 به تهدیدات خارجی، به‌ویژه از سوی 

اسرائیل است. 

تقابل با آژانس و 
خطر بازگشت تحریم‌ها

مقامات ایرانی به گزارش آژانس واکنشی 
شدید نشان داده‌اند. وزارت خارجه و سازمان 
انرژی اتمی در بیانیه‌ای مشترک، ادعاهای 
مطرح‌شده را مبتنی بر اطلاعات نادرست 
رژیم صهیونیستی دانسته و گزارش را 

»سیاسی و غیرحرفه‌ای« خوانده‌اند. این 
بیانیه اتهامات مطرح شده در گزارش 
را مبتنی بر »اطلاعات جعلی رژیم 
صهیونیستی« و فعالیت‌های گذشته ایران 
دانسته و تأکید کرده که ایران بارها اعلام 
کرده که هیچ مکان یا فعالیت هسته‌ای 
اعلام‌نشده‌ای ندارد. کاظم غریب‌آبادی، 
معاون حقوقی و امور بین‌الملل وزارت 
خارجه، نیز با اشاره به اینکه موضوعات 
مطرح‌شده مربوط به گذشته مختومه است، 
خواستار پرهیز از سیاسی‌کاری آژانس 
شد. در همین حال، المیادین از افزایش 
احتمال فعال‌سازی مکانیسم ماشه توسط 
تروئیکای اروپا خبر داده‌ است. فعال‌سازی 
مکانیسم ماشه، یک شمشیر دولبه است؛ 
تهران نیز در صورت چنین اقدامی، پاسخ 
متقابل خواهد داد؛ پاسخی که ممکن است 
خروج از NPT یا محدودیت‌های بیشتر در 

بازرسی‌ها را در پی  داشته باشد.

فشارهای داخلی؛ 
در تهران  و   واشنگتن

مذاکرات هسته‌ای صرفاً تابع معادلات 
بین‌المللی نیست؛ متغیرهای داخلی نیز 
در هر دو کشور نقش مهمی ایفا می‌کنند. 
در آمریکا، فشارهای کنگره و لابی‌های 
حامی اسرائیل فضای تصمیم‌گیری را 
برای دولت ترامپ محدود کرده‌ است. 
نمایندگان جمهوری‌خواه با طرح‌هایی 
برای دائمی‌سازی تحریم‌ها علیه ایران، 
عملاً انعطاف‌پذیری هیأت مذاکره‌کننده را 
کاهش داده‌اند. از سوی دیگر در ایران، برخی 
نمایندگان مجلس و شخصیت‌های سیاسی 
بر لزوم انسجام داخلی، اعتمادسازی عمومی 
و مقابله با نفوذ غرب تأکید کرده‌اند. غلامرضا 
کاتب، با اشاره به چالش اعتماد عمومی، 

گفته است که اگرچه دشمن در بیرون 
مرزهاست، اما ضعف‌ها در داخل کشور، 

بستر آسیب‌پذیری را فراهم کرده است.

چشم‌انداز مذاکرات؛
 گره سخت یا توافق موقت؟

با وجود ارائه پیشنهاد مکتوب آمریکا، 
فاصله اساسی میان خواسته‌های طرفین 
پابرجاست. شرط واشنگتن برای توقف 
غنی‌سازی در تضاد مستقیم با خط قرمز 
ایران است. همانطور که نیویورک تایمز 
به نقل از تحلیل‌گران اشاره کرده، موافقت 
رهبر ایران با توافقی که عملاً زیرساخت‌های 
عظیم تولید سوخت هسته‌ای ایران را از کار 
می‌اندازد، بعید است. با این حال، احتمال 
تداوم مذاکرات با هدف دستیابی به توافقات 
موقت یا کاهش تنش وجود دارد تا شاید 
راه‌حل‌های خلاقانه مورد بررسی قرار گیرد، 
اما حتی این مسیر نیز با چالش‌های جدی 
روبروست. گروسی نیز گفته که برای داوری 
درباره نتیجه مذاکرات هنوز زود است، اما 
ادامه ملاقات‌ها نشانه‌ای از تمایل طرفین 

برای رسیدن به توافق است. 
وضعیت کنونی یک بازی پیچیده با 
حاصل جمع غیرصفر است که هر دو طرف 
با استفاده از ابزارهای فشار )تحریم، افزایش 
غنی‌سازی( سعی در کسب امتیاز بیشتر 
دارند. موفقیت یا شکست مذاکرات به شدت 
به توانایی طرفین در مدیریت این فشارها، 
کاهش ادراک متقابل از تهدید، و یافتن 
نقطه تلاقی منافع، به ویژه در زمینه امنیت 
و اقتصاد، بستگی خواهد داشت. بدون 
انعطاف‌پذیری قابلتوجه از هر دو طرف، 
به‌ویژه در موضوع کلیدی غنی‌سازی و نحوه 
رفع تحریم‌ها، خطر بازگشت به نقطه بحران 

و رویارویی افزایش خواهد یافت.

از سوی رئیس‌جمهور صورت گرفت؛
ابلاغ استرداد لایحه حفظ کرامت زنان 

در برابر خشونت به مجلس 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، استرداد لایحه حفظ 
کرامت و حمایت از زنان در برابر خشونت با شماره ۴۳۵۷۴ در 
تاریخ 1404/۰۳/11 برای انجام تشریفات قانونی به مجلس 
شورای اسلامی ارسال کرد. استرداد این لایحه در اجرای 
ماده ۱۳۴ قانون آئین نامه داخلی مجلس شورای اسلامی و با 
توجه به تغییرات اساسی که در ساختار و ماهیت آن در فرایند 
رسیدگی در مجلس شورای اسلامی صورت گرفته است، طبق 
مصوبه ۱۰ اردیبهشت ماه هیأت وزیران، برای انجام تشریفات 

قانونی تقدیم رئیس مجلس شورای اسلامی شد.
    

اسلامی: 
غنی‌سازی، اساس و بنیاد صنعت هسته‌ای 

و خط قرمز ایران است 
رئیس سازمان انرژی اتمی گفت: غنی‌سازی، اساس و بنیاد 
صنعت هسته‌ای و خط قرمز جمهوری اسلامی ایران است. 
هیچ کشوری حق ندارد این حق مسلم را از ملت ایران سلب یا 
در آن مداخله کند. فعالیت‌های هسته‌ای در ایران در چارچوب 
مشخص، با رعایت الزامات و ضوابط بین‌المللی انجام می‌شود. 
محمد اسلامی افزود: بدون غنی‌سازی، چرخه سوخت کامل 
نمی‌شود و امکان انجام تحقیقات پیشرفته نیز از بین می‌رود. 
این بخش حیاتی، هیچ جایگزینی ندارد. فرآیند جداسازی 
ایزوتوپ‌ها که مبنای تولید رادیوداروها و سامانه‌های ابزار 
دقیق هسته‌ای و سایر محصولات راهبردی در حوزه سلامت 
و صنعت است، بدون غنی‌سازی ممکن نیست.  دستیابی به 
فناوری غنی‌سازی، نه‌تنها ضرورتی فنی، بلکه راهبردی برای 
ارائه خدمات گسترده به جامعه و بهره‌گیری از دانش هسته‌ای 

در بخش‌های مختلف است.
    

تشکیل کارگروهی در دولت برای اجرای 
قانون شفافیت قوای سه‌گانه

رئیس‌جمهور طی نامه‌ای از تشکیل کارگروهی در دولت 
برای موضوع قانون شفافیت قوای سه گانه دستگاه‌های 
اجرایی و سایر نهادها خبر داد. به گزارش ایلنا، در نامه مسعود 
پزشکیان آمده است: این کارگروه متشکل از معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور) رئیس کارگروه(، وزرای اطلاعات، امور 
اقتصادی و دارایی، کشور، معاون حقوقی رئیس جمهور و 
روسای سازمان‌های برنامه و بودجه و اداری و استخدامی یا 
یکی از معاونین ایشان به عنوان نماینده تام‌الاختیار تشکیل 
می‌شود.  بر این اساس، شیوه‌نامه نحوه بررسی و اتخاذ تصمیم 
در کارگروه با پیشنهاد دبیرخانه و رأی اکثریت اعضا به تصویب 

می‌رسد. 
    

دیپلمات سابق ایران در سازمان ملل مطرح کرد؛
ایده‌ی کنسرسیوم غنی‌سازی 

جواب می‌دهد؛ اگر...
دیپلمات سابق ایران در سازمان ملل، گفت: ایده 
کنسرسیوم غنی‌سازی، مشروط به اینکه عربستان و امارات 
بپذیرند در قلمرو ایران شریک ایران باشد و کارشناسانی از 
سه کشور دیگر همکاری کنند می‌تواند در ادامه اعتمادسازی 
ارزیابی شده و جواب دهد.  کوروش احمدی، در گفت‌و‌گو با 
»انتخاب«، ‌افزود: کارشناسان این کشورها در ایران شاهد 
خواهند بود که کشور ما اورانیوم غنی‌‌شده را برای محصولات 
دیگر دایورت و منحرف نمی‌کند.  وی یادآور شد: مسئله دیگر 
امریکاست که در چارچوب قواعد قانون انرژی صلح‌آمیز 
هسته‌ای ۱۹۵۴ مقررات سفت و سختی برای این کار گذاشته 
است و در حالی که تحریم‌های اولیه امریکا وجود دارد معلوم 

نیست بتواند در ایران با ما کار کند.
    

برکناری یک چهره ضدایرانی دیگر 
از دولت ترامپ

بر اساس گزارش‌ها، مراف سِــرِن، یک مقام اسرائیلی-
آمریکایی که مسئول پرونده ایران بود، و اریک تریگر، که 
مسئول امور خاورمیانه و شمال آفریقا در شورای امنیت ملی 
آمریکا، اخیراً برکنار شدند. به گزارش خبرآنلاین، هر دو این 
افراد به عنوان صداهای قوی طرفدار اسرائیل و مخالف ایران در 
دولت آمریکا شناخته می‌شدند. شبکه ۱۴ اسرائیل روز یکشنبه 
گزارش داد که مورگان اورتگاس، معاون فرستاده ویژه ایالات 
متحده در امور خاورمیانه و مسئول پرونده لبنان، نیز به زودی 

پست خود را ترک خواهد کرد.
    

بنی گانتز:
ایران یا پروژه هسته‌ای خود را 

کنار می‌گذارد یا ما آن را برمی‌چینیم
رهبر حزب اردوگاه دولتی اسرائیل مدعی شد: »یا ایران 
پروژه هسته‌ای خود را رها می‌کند یا ما آن را برمی‌چینیم.« به 
گزارش شفقنا، بنی گانتز گفت: »عامل زمان برای جلوگیری 
از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای بسیار مهم است و فرصت 
اکنون در حال کاهش است.« به گفته وی، »مأموریت کلی 
اسرائیل اطمینان از آمادگی برای حمله به ایران و هماهنگی 

اقدامات لازم با ایالات متحده و سایر کشور‌ها است.«
    

فرمانده نیروی هوایی ارتش:
آماده دفاع قاطع از آسمان کشور هستیم

فرمانده نیروی هوایی ارتش، با تاکید بر اینکه نهاجا در 
هر شرایطی آماده دفاع قاطع از آسمان کشور است، گفت: 
هوشیاری مستمر و واکنش سریع، از مهم‌ترین اصول نیروی 
هوایی ارتش جمهوری اسامی ایران به شمار می‌رود. به 
گزارش روابط عمومی ارتش، حمید واحدی، در مراسم 
تکریم و معارفه فرماندهان قدیم و جدید پایگاه هوایی شهید 
حبیبی مشهد، حفظ آمادگی رزمی در نیروی هوایی ارتش 
را یک ضرورت دائمی دانست و گفت: ما لحظه‌ای از ارتقای 
توانمندی‌ها غافل نخواهیم شد. با توجه به شرایط منطقه، 
هوشیاری مستمر و واکنش سریع، از مهم‌ترین اصول ما در 

نیروی هوایی ارتش به شمار می‌رود.
    

درگذشت یک دیپلمات ایرانی در ایتالیا
سفارت ایران در ایتالیا در پیامی درگذشت علی بیاتی، 
دیپلمات ایرانی شاغل در این سفارت را تسلیت گفت. به 
گزارش سایت دیده بان ایران؛ سفارت ایران در ایتالیا در پیامی  با 
ابراز تأسف و تأثر در این باره، نوشت: بدون شک خدمات ارزنده و 
تلاش‌های خالصانه ایشان در خاطره جمعی سفارت جمهوری 

اسلامی ایران در ایتالیا ماندگار خواهد بود.

تحلیلگران در گره‌گشایی پیشنهاد جدید آمریکا از مذاکرات ابهام دارند؛روی موج کوتاه

تکرار خواسته‌های قبلی در قالبی جدید!
کیا مقدم

ایران با افزایش هزینه‌های 
احتمالی هرگونه اقدام نظامی 
یا فشار حداکثری، به‌دنبال 
ارتقای موقعیت خود پشت 

میز مذاکره است. با این حال، 
این مسیر مخاطراتی هم دارد. 
رسیدن به آستانه تسلیحاتی 

می‌تواند موجب تشدید 
فشارهای سیاسی، فعال‌سازی 

مکانیسم ماشه و حتی 
سناریوهای نظامی شود

پیشنهاد اخیر آمریکا در 
صورتی که گمانه‌زنی‌ها صحیح 

باشد، بیشتر شبیه به تکرار 
خواسته‌های حداکثری آمریکا 

در قالبی جدید است تا یک 
راه‌حل میانه که بتواند شکاف 

عمیق موجود را پر کند

معاون سیاسی دفتر رئیس‌جمهور در دوره روحانی ‏در مطلبی با 
عنوان »زمان حیاتیِ تصمیم« نوشت: جناب رییس‌جمهور پزشکیان! 
سخنان‌تان در رابطه با وضعیت موجود، تاکنون، موعظه‌گری و 
تداعی‌کننده شعار »انرژی هسته‌ای حق مسلم ما است« در سال‌های 
نیمه دوم دهه 80 است! شعاری که در آن دوران به ناکامی انجامید؛ و 

کشور را به چاه ویل قطعنامه‌های شورای امنیت انداخت.
به گزارش انتخاب، حمید ابوطالبی در ایکس نوشت: 
همان‌گونه که پیش‌بینی می‌شد، به جهت نزدیک شدنِ »زمان 
حیاتی«، تحرکات دیپلماتیک در حال فشرده‌تر شدن است؛ 

 اگرچه مذاکرات آمریکا و اروپا با ایران، فعلا به حالت تعلیق 
در آمده است:

*روز گذشته، و به دنبال سفر ویژه رییس‌جمهور پزشکیان به مسقط 
و دیدار اختصاصی با سلطان آن کشور، وزیر خارجه عمان، »پیشنهادات 
ترامپ« را به ایران آورد؛ سخنگوی کاخ سفید نیز در بیانیه‌ای اعلام کرد: 
رئیس‌جمهور ترامپ به‌صراحت اعلام کرده که ایران هرگز نباید به سلاح 
هسته‌ای دست یابد...  ویتکاف، پیشنهادی دقیق و قابل قبول به ایران 

ارائه کرده، و به نفع آنها است که آن را بپذیرند.
*دو روز پیش، گزارش جامع آژانس IAEA در خصوص برنامه 
هسته‌ای ایران، که مورد درخواست کشور‌های غربی بوده است، با اشاره 
به موارد نقض تعهدات ایران و میزان اورانیوم غنی شده ۶۰ درصد و... و 

عدم پایبندی جدی منتشر شد.
*سه روز پیش، رئیس‌جمهور آمریکا نظراتش در‌مورد 

چگونگی‌تفاهم با ایران را طی سخنانی مطرح نمود.
این روند نشان می‌دهد که ایران در شرف مواجه شدن با فشار‌های 

چندجانبه دیپلماتیک است:
*فشار دیپلماتیک برای ارائه پاسخ مناسب به »پیشنهادات ترامپ«؛

*فشار دیپلماتیک برای جلوگیری از »ارجاع وضعیت ایران« توسط 
آژانس به شورای امنیت؛

*فشار زمان برای جلوگیری از »اسنپ‌بک و حمله به ایران«.
اینکه چرا وضعیت دیپلماتیک هسته‌ای ایران به جهت تعلل‌های 
برنامه‌ریزی شده‌ی مبتنی بر تهدیدها! به اینجا رسید، خود موضوع 
جداگانه‌ای است؛ اما در این فشار دیپلماتیکِ هم‌زمان، به نظر می‌رسد 
ایران برای جلوگیری از ارجاع وضعیت هسته‌ای خود به شورای امنیت 
UN و به نوعی خنثی کردن گزارش جامع آژانس، تنها یک راه در 
پیش‌رو دارد و آن: »برهم زدن این صحنه، از طریق “تفاهم با آمریکا” 
و “برقراری رابطه دیپلماتیک” با آن کشور است«، تا نماینده آمریکا در 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از هیچ قطعنامه‌ای علیه ایران در شورای 
حکام حمایت ننماید. در غیر این‌صورت، و علیرغم تهدیدها!، روند 

نامیمونی آغاز خواهد شد که از طریق اسنپ‌بک می‌تواند:
-  تمام تحریم‌های بین‌المللی شورای امنیت علیه ایران را بازگر‌داند؛

- ایران را دوباره ذیل فصل هفتم منشور و ماده ۴۱ آن قرار دهد؛
- در صورت خروج ایران از NPT، اقدامات دیپلماتیک را با بن‌بست 

مواجه و شرایط را بحرانی‌تر سازد؛
- تهاجم نظامی به ایران را قریب‌الوقوع نماید؛

- بحران‌های پیچیده داخلی اعم از اقتصادی و اجتماعی و... را به 
صحنه آورد.

جناب رئیس‌جمهور پزشکیان!

کشور، مواجه با بحران‌های تشدیدشونده و وسعت‌یابنده است؛ 
جامعه دستخوش نگرانی، بلاتکلیفی، استیصال، و سردرگمی است؛ 
دیپلماسی در شرف نابودی است؛ و سایه درگیری و خصومت در حال 

پهن شدن است.
مردم به شما رای داده‌اند تا رییس‌جمهورشان باشید، با آنان سخن 
بگویید، و وضعیت کشور را برای‌شان تبیین کنید؛ نه اینکه موعظه 
کردن، پند و نصیحت دادن، و داستان‌سرایی پیشه کنید. سخنان‌تان 
در رابطه با وضعیت موجود، تاکنون، موعظه‌گری و تداعی‌کننده شعار 
»انرژی هسته‌ای حق مسلم ما است« در سال‌های نیمه دوم دهه 80 
است! شعاری که در آن دوران به ناکامی انجامید؛ و کشور را به چاه ویل 

قطعنامه‌های شورای امنیت انداخت.
هشدارتان باد که این صحنه در حال تکرار شدن و بازگرداندن کشور 

به سال‌های ۹۰ و ۹۱ است.
اما ایران ۱۴۰۴، ایران ۱۳۹۰ نیست؛ پس:

۱( با مردم سخن بگویید، و وضعیت پیشِ‌رو را تشریح کنید؛
۲( خطراتی که کشور با آن مواجه است را صریحا و دقیقا با مردم در 

میان بگذارید؛
۳( وضعیت هسته‌ای و »لزوم برقراری رابطه ایران و آمریکا« را 

تبیین کنید؛
۴( لطمات جدیِ پافشاری بر مسیر کنونی و بازگشت تحریم‌ها را 

عنوان سازید؛
۵( قول داده بودید از افتادن کشور به دامان جنگ خانمان‌سوز 

جلوگیری کنید؛ برنامه‌های‌تان را با ملت ایران در میان بگذارید.

روز‌های سرنوشت‌سازی در پیش است؛ و زمان در حال گذر.

حمید ابوطالبی خطاب به پزشکیان:

هشدارتان باد که تحریم‌ها درحال بازگشت به سال‌های ۹۰ و ۹۱ است

یادداشت

استاد دانشگاه تهران گفت: ما ۲۷۵ کیلو اورانیوم ۶۰ درصد داریم از 
لحاظ فنی اورانیوم بالای ۲۵ قابل تبدیل شدن به بمب هست اما انفجار 
و تخریب که ایجاد می‌کند در سطح هیرشیما و ناکازاکی نیست  اما بمب 
است. اگر فرضا ایران فتوای مقام معظم رهبری نبود یا ایران تغییر پیدا کند 
بر اساس تحولات آینده و ایران بمب را بسازد چه اتفاقی می افتد؟ این برای 

ما بازدارندگی کامل نمی آورد همانطور که برای هند و پاکستان نیاورد. 
چرا پس برای آمریکا مهم است که بمب نسازیم و به سمتش نرویم چون 
اولین بمب هسته ای که در ایران تست بشود فردایش ترکیه و عربستان 
و امارات و مصر می خواهد داشته باشد و دیگر اسرائیل تنها کشور دارای 

سلاح هسته ای نخواهد بود.

آریا برزن محمدی در گفت و گو با »انتخاب« افزود: بنابراین حاضر است 
برای این قضیه امتیازاتی بدهد. ایران هم امتیازی که می‌خواهد رفع تحریم 
است و ببرد در کنگره تبدیل به قرارداد کند. هم ایران هم امریکا نیاز دارند 
که تحولی در روابطشان اتفاق بیفتد، من تصور می‌کنم زمان آن رسیده که 
یک چرخش ایدئولوژیک یک چرخش در روابط ایران و امریکا، یک تحول 
بزرگ، یک معامله بزرگ اتفاق بیفتد. وگرنه اگر اتفاق نیافتد نهایت فقط به 
تاخیر می اندازیم و یک سال دیگر، دوسال دیگر می رسیم به همین نقطه 
ی صفر که یا تحریم شدید و یک جور فروپاشی اقتصاد از درون خواهد بود یا 
دخالت های از بیرون یا حتی حملات نظامی محدود ]اتفاق خواهد افتاد[. 

یعنی وارد یک هزار تویی می شویم که دیگر نمی دانیم آخرش کجاست.

استاد دانشگاه تهران: 

زمان معامله بزرگ ایران و آمریکا فرا رسیده است

گفت وگو

رئیس سابق میز ایران در سازمان اطلاعات نظامی ارتش اسرائیل با اشاره 
به پیشنهاد مکتوب آمریکا به ایران امروز در مطلبی نوشت:  ما در لحظات 

سرنوشت‌ساز مذاکرات میان ایران و آمریکا قرار داریم.
 به گزارش »انتخاب«؛ دنیس سیترونوویچ، در مطلبی نوشت:  این 
گزارش نشان می‌دهد که ما در لحظات سرنوشت‌ساز مذاکرات میان ایران 

و آمریکا قرار داریم:  
الف. اگر پیشنهاد آمریکا، چه با کنسرسیوم منطقه‌ای و چه بدون 
آن، حق غنی‌سازی ایران را به رسمیت نشناسد، احتمال پذیرش آن 

 در ایران بسیار اندک است. ایران از حق غنی‌سازی خود عقب‌نشینی 
نخواهد کرد.  

ب. بسیار محتمل است که ایران عجله‌ای برای رد علنی این پیشنهاد 
نداشته باشد، بلکه تلاش کند تا از طریق مذاکره، تغییراتی در آن ایجاد کند، 

چرا که نگران فروپاشی کامل مذاکرات است.  
ج. با فرض اینکه مذاکرات به بن‌بست برسد، و با توجه به گزارش امروز 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی درباره برنامه هسته‌ای ایران، فعال شدن 
مکانیسم ماشه )Snapback( توسط یکی از کشورهای اروپایی عضو 

E3 )آلمان، فرانسه، بریتانیا( تنها مسئله‌ای زمان‌بر است. چنین اقدامی 
می‌تواند ایران را به واکنشی شدید مانند خروج از معاهده NPT )پیمان 

منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای( وادار کند.

 د. ایرانی‌ها که به واکنش‌های »خواب‌آلود« جامعه بین‌المللی به 
پیشرفت‌های برنامه هسته‌ای‌شان عادت کرده‌اند، متوجه نیستند که 
»اوضاع در نظام بین‌الملل تغییر کرده«-  یعنی اکنون درک فزاینده‌ای 
در سطح بین‌المللی وجود دارد که وضعیت فعلی برنامه هسته‌ای ایران 
قابل‌دوام نیست، چرا که ایران بیش از حد به آستانه ساخت سلاح هسته‌ای 

نزدیک شده است.
 ه. باید تأکید کرد که حتی اگر مذاکرات به بن‌بست برسد یا فروبپاشد، 
این به معنای قریب‌الوقوع بودن حمله نظامی نیست. به احتمال 
زیاد، دولت آمریکا ابتدا فشارهای اقتصادی را تشدید خواهد کرد، و 
 سپس یا خود وارد عمل می‌شود یا به کشورهای دیگر چراغ سبز برای

 حمله می‌دهد.
 در هر صورت، ما اکنون در نقطه تصمیم‌گیری نهایی قرار داریم.

دنیس سیترونوویچ، رئیس سابق میز ایران در سازمان اطلاعات نظامی ارتش اسرائیل:

در لحظات سرنوشت‌ساز مذاکرات ایران و آمریکا قرار داریم

گزارش


